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ПРИКАЗИ

* Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, Бе о
град

УДК 
16.4:316.32(497.11)”19”(049.3)

Сто ја ди но вић Ми ша*

НЕ ИЗ ВЕ СНИ 
ПРЕ ЛА ЗАК
(Ми лош Кне же вић, 
Не из ве сни пре ла
зак – де мо кра ти ја и 
тран зи ци ја, Ин сти тут 
за по ли тич ке сту ди је, 
Бе о град, 2012, 264 стр.)

Тран зи ци ја пред ста вља дру
штве ну тран сфор ма ци ју ко ја 
под ра зу ме ва ду бо ке и ко ре ни
те про ме не чи та вог дру штве ног 
си сте ма. Пут кроз тран зи ци ју је 
ве о ма дуг, те жак и бо лан, ве о ма 
че сто пра ћен па дом дру штве ног 
про из во да, по ве ћа њем не за по
сле но сти, ин фла ци јом, ра стом со
ци јал них не јед на ко сти... Мно го
број не про ме не ко је се де ша ва ју у 
дру штви ма при ли ком тран зи ци је 
ма ни фе сту ју се у свим дру штве
ним сфе ра ма: еко ном ској, по ли
тич кој, кул тур ној... Пре не го што 
се поч не во ди ти ра чу на о по ли ти
ци еко ном ског ра ста по треб но је 
пре све га обез бе ди ти еко ном ску  
ста бил ност. Без еко ном ске ста
би ли за ци је илу зор но је го во ри
ти о би ло ка квим мо гућ но сти ма 
еко ном ског ра ста. По треб но је, 
та ко ђе, из вр ши ти број не струк ту
рал не ре фор ме ко је су нео п ход не 
за успе шан из ла зак из тран зи ци је. 
Уко ли ко се то не учи ни на вре ме 
све оно што се бу де пред у зе ло у 
име пре ва зи ла же ња тран зи ци је 
ће уна пред би ти осу ђе но на про
паст.

Про цес тран зи ци је је ве о ма 
ком плек сан и не мо гу ће је из дво
ји ти је дан уни вер зал ни мо дел, већ 
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се пре све га ра ди о ве ли ком бро ју 
тран зи ци о них про це са ко ји су у 
ве ли кој ме ри обе ле же ни ка рак те
ри сти ка ма дру штве ног си сте ма 
у ко ме се де ша ва ју. Кне же вић го
во ре ћи о овом про бле му ка же  да 
по јам тран зи ци ја не ма уста ље но и 
ја сно зна че ње при че му  чак и око 
ти по ва, вред но сти и ци ље ва тран
зи ци је не по сто ји нео п ход ни со
ци јал ни кон сен зус. Тран зи ци ја се 
до жи вља ва дво ја ко и су прот но: 
као со ци јал но и по ли тич ко до бро 
али и као по губ но по ли тич ко зло 
по дру штво, зло  ко ме се ва ља од у
пре ти (стр. 59). 

Овај про цес ни ка да ни је лак 
без об зи ра на то ко ли ко стра те
ги ја ко ју смо иза бра ли у не ком 
дру штву из гле да обе ћа ва ју ће. Он 
за ви си од мно го чи ни ла ца и јед на 
стра те ги ја се не мо же увек успе
шно при ме ни ти у сва ком дру
штву.

Мо но гра фи ја ,,Не из ве сни пре
ла зак – де мо кра ти ја и тран зи ци ја’’ 
ауто ра Ми ло ша Кне же ви ћа пред
ста вља из раз ауто ро вих на сто ја
ња да об у хва ти и об ја сни ве о ма 
ком плек сне про це се код ко јих још 
увек по сто је ве ли ке про ти ву реч
но сти у њи хо вом об ја шња ва њу. 

Она са др жи два де ла и осам 
по гла вља ис пу ње них тек сто ви ма 
ко ји су об ја вљи ва ни у пу бли ка ци
ја ма, ча со пи си ма и збор ни ци ма 
на ста лих као ре зул тат ауто ро вог 
ис тра жи вач ког на по ра у окви ру 
ра да на про јек ту Ин сти ту та за по
ли тич ке сту ди је у Бе о гра ду.  

Ка да се ра ди о тран зи ци ји Ми
лош Кне же вић ис ти че да је ве о ма 
ва жно стал но има ти у ви ду циљ 
ко ме се стре ми  јер се у су прот
ном се сва ко кре та ње из о па ча ва у 
лу та ње (стр. 7).  Пре ма ње му, тран
зи ци ја у срп ском дру штву ни је 
оства ри ла по ста вље не ци ље ве и 
же ље не ре зул та те. ,,То се по себ но 
од но си на не у спе ле при ва ти за ци
је мањ ка ве со ци јал не про гра ме, 
и енор ман раст не за по сле но сти, 
си ву и цр ну еко но ми ју, мно штво 
афе ра у кри ми на ли зо ва ном по ли
те ко ном ском ми љеу и ве о ма ра
ши ре ном, ре кло би се си стем ску 
ко руп ци ју (стр. 11).’’

Гло ба ли за ци ја пред ста вља је
дан ком плек сан про цес пун про
тив реч но сти, ко ји сва ко днев но 
ме ња струк ту ру и ди на ми ку са
вре ме ног дру штва. Овај про цес 
сва ко днев но по ка зу је сво је Ја ну
со во ли це ко јим ути че на суд би ну 
са вре ме них свет ских дру шта ва. 
Нео ли бе рал ни кон цепт гло ба ли
за ци је и ње но аси ме трич но ис
по ља ва ње у са вре ме но сти су, на
жа лост, пот пу но гур ну ли у дру ги 
план ње ну еман ци па тор ску уло гу. 
Кне же вић на гла ша ва да је све оно 
што је вред но и до бро у да на шњој 
ду хов но сти за пљу сну то пр ља вим 
цу на ми јем гло ба ли зма при че му 
ма си зам и кон зу ме ри зам по ста ју 
гроб ни це кул тур них иден ти те та.

Кне же вић ис ти че да је за зе
мљу ко ја из да на у дан то не у по
сра мљу ју ћи кли јен ти зам је ди ни 
ве ро до стој ни од го вор иде о ло ги
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Чи сте на ци о нал не др жа ве су 
ма ло број не. Раз ла га ње Ју го сла
ви је је до ве ло до ства ра ња ви ше
на ци о нал них др жа ва. Са мо је 
Сло ве ни ја у пост ју го сло вен ским 
усло ви ма по сти гла иде ал чи сте 
на ци о нал не др жа ве, док је Хр ват
ска тај циљ оства ри ла из го ном 
срп ског ста нов ни штва са те ри то
ри је Кра ји не у опе ра ци ји ,,Олу ја’’ 
(стр. 95).

Ве ли ке си ле се да нас слу же 
мно го број ним ма ни пу ла ци ја
ма ка ко би до би ле оно што Ноaм 
Чом ски са свим ле по на зи ва ,,обез
бе ђи ва ње при стан ка. У том сми
слу Кне же вић го во ри о то ме ка ко 
је моћ је ва зда скло на да из вр ши 
ко нач но и за да оба ве зно ту ма че
ње кон ту ра ма ко рект ног при че
му ми сли ти оно ли ко ко ли ко тр ба 
и она ко ка ко тре ба. Ово се на сре
ћу не оства ру је увек јер и по ред 
кон фор ми стич ке ин те ли ген ци је 
ипак по сто ји и из ве сни ,,џе по ви 
от по ра’’ лу цид ног и кри тич ког 
ми шље ња (стр. 103). Ка да се ра ди 
о на шим про сто ри ма ,,на де лу је 
оба ве штај но, суд ско и по ли циј ско 
ве шта че ње срп ске и ју жно сло вен
ске исто ри је у ко јој се от кри ва ју 
еле мен ти епо хал ног пре кр ша ја и 
зло чи на, ди вље град ње и раз град
ње др жа ва на ју жно сло вен ском 
Бал ка ну (115).’’

Кне же вић ис ти че да је раз ла
га ње Ју го сла ви је има ла два ме ђу
соб на пре пле те на и про же та то
ка: раз би ја ња и рас па да ња, због 
че га је нај по вољ ни ји из раз за озна

ја и по ли ти ка су ве ре ни зма.,,По
треб но је ство ри ти су ве ре ни
стич ки блок  ко ји ће за рад бу дућ
но сти Ср би је гра ђа не под се ти ти 
на оно нај бо ље сло бо дар ско и 
прав до љу би во из на ци о нал не 
про шло сти вла сти те зе мље (стр. 
27). ,,Ср би ја про жи вља ва акут ну  
со ци о е ко ном ску  и ду хов ну кри зу 
у хро нич ној кри зи вла сти те суд
би не (стр. 17).’’ САД  и ЕУ на ме ћу 
но ве иза зо ве раз во ју Ср би је. Она 
не спо соб на да пре по зна Евро пу у 
се би, ја ло во жу ди за Евро пом из
ван се бе (стр. 19). Ди вља ре ста у
ра ци ја ка пи та ли зма је на сту пи ла 
уме сто раз бо ри тог со ци о е ко ном
ског пре о бра жа ја.

Ми лош Кне же вић оправ да но 
сма тра да се по ка за ло да тран сна
ци о нал на над др жав на за јед ни ца 
не функ ци о ни ше по за ми сли ма 
евро крат ске ад ми ни стра тив не 
ели те из Бри се ла. На ци о нал на 
иде ја и на ци о нал на др жа ва је су 
про ме ни ле сво је об ли ке али још 
увек ни су ис цр пље не и пре ва зи
ђе не. 

Пре ма ње му, у прак си су се 
уста ли ла оспо ра ва ња и ни по ди
шта ва ња до са да шњих ти по ва мо
дер них др жа ва и др жав но сти на 
раз ли чи те на чи не ре а фир ми са не 
две су прот не иде о ло ги је али и 
по ли тич ке те о ри је: ко му ни стич
ка, тј. марк си стич ка те о ри ја о од
у ми ра њу др жа ве и кла сич на ли бе
рал на и са вре ме на нео ли бе рал на 
те о ри ја др жа ве. 
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ча ва ње де струк тив них про це са 
,,ко ји су дру гу Ју го сла ви ју од не ли 
са исто риј ске по зор ни це со нор ни 
иде о ло ги зам раз би ра спад’’ (стр. 
115). Том при ли ком он за кљу чу је 
да још увек не по сто је за до во ља ва
ју ћи усло ви за не у трал но и објек
тив но са гле да ва ње тра у ма тич ног 
раз би ра спад ног то ка. 

Ср би ја се у про те клој де це ни
ји на ла зи не пре ста но пред бе зал
тер на тив ним европ ским ин те гра
ци ја ма. ,,По ли тич ки жи вот је чи
та ву де це ни ју ис пу њен иде а ли зо
ва њем Европ ске уни је као је ди не 
мо гу ће Евро пе и евро ин те гра ци ја 
као је ди ног мо гу ћег ти па ин те
гра ци ја по лу ин те гри са них и дез
ин те гри са них зе ма ља (...) На ла же 
се са мо за бо рав це ли не вла сти тог  
исто риј ског би ћа и при зна ње но
ве ре ал но сти у ко јој је при кри ва
ње тра у ма тич не оште ће но сти ул
ти ма тив но по ла зи ште за успе шну 
европ ску на дин те гра ци ју, а да се 
при том пре ви ђа и пре ћут ку је да 
је и са ма по ја ва ЕУ до ве де на у пи
та ње (стр. 131,132).’’

Ово из у зет но мо но граф ско 
де ло Ми ло ша Кне же ви ћа пред
ста вља још је дан у ни зу ње го вих 
ра до ва у ко ме се на је дан ве о ма 
осве жа ва ју ћи на чин ана ли зи ра ју 
ве о ма ком плек сни фе но ме ни. На
уч ни зна чај ове мо но гра фи је про
ис ти че из ак ту ел но сти про бле ма 
ко ји ма се ба ви, али и из спо ја те о
риј ске и ем пи риј ске ана ли зе ко ји
ма се до ла зи до раз у ме ва ња ве о ма 
ком пли ко ва них од но са гло бал

ног и ло кал ног, у ко ји ма он све
о бу хват но и ана ли тич ки ускла
ђе но раз ма тра  по ло жај Ср би је у 
ње ном еко ном ском, по ли тич ком 
и ге о по ли тич ком кон тек сту. Ка
да се ра ди о дру штве ном зна ча ју 
ове мо но гра фи је тре ба ис та ћи 
ње ну по све ће ност не са мо уну
тра шњим, већ и спо ља шњим из во
ри ма по ре ме ћа ја и раз би ра спа да 
ко ји су по го ди ли на ше про сто ре, 
а ко ји до во де и до угро жа ва ња су
ве ре ни те та и те ри то ри јал ног ин
те гри те та на ше зе мље, на ме ћу ћи 
при том мно го број не про бле ме за 
раз ми шља ње, као и пред ла жу ћи 
не ке од мо гу ћих на чи на њи хо вог 
пре ва зи ла же ња.  
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